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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνηθούν τα βήματα προς την 

επαγγελματική αποκατάσταση των Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) δίνοντας έμφαση 

στην αποκατάσταση των ατόμων με Νοητική Αναπηρία (ΝΑ). Στο σημερινό κόσμο, η 

εργασία αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την  κοινωνική ένταξη και κοινωνική 

συμμετοχή και λαμβάνοντας υπόψη τα δικαιώματα των ΑμεΑ δεν μπορούμε να τους 

εξαιρέσουμε από την πρόσβαση στην επαγγελματική ζωή, αλλά στα πλαίσια της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης και της εξάλειψης των διακρίσεων, οφείλουμε να 

δημιουργήσουμε τις κατάλληλες προϋποθέσεις, που τη διευκολύνουν. 

Από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση φαίνεται πως η ΝΑ έχει το χαμηλότερο ποσοστό 

επαγγελματικής αποκατάστασης. Είναι σημαντικό να εντοπιστούν οι καλές πρακτικές 

που ενισχύουν τα άτομα με ΝΑ, για μια ομαλή μετάβαση στην ελεύθερη αγορά 

εργασίας, με μια επιτυχημένη επαγγελματική αποκατάσταση και διατήρηση μιας θέσης 

εργασίας μακροχρόνια. Επίσης κρίνεται σκόπιμο να εντοπιστούν  και οι πολιτικές 

εκείνες που υποστηρίζουν μια τέτοια προοπτική. 

Κρίθηκε σκόπιμο λοιπόν, να γίνει αναφορά στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτού του 

τύπου αναπηρίας (νοητική) και στα βήματα που χρειάζεται να πραγματοποιηθούν προς 

μια επιτυχημένη μετάβαση από την εκπαίδευση στην επαγγελματική ζωή, στις 

προσπάθειες που γίνονται προς αυτή τη μετάβαση τόσο στον Ελλαδικό χώρο όσο και 

σε άλλες χώρες και  σε καλές πρακτικές, ως παράδειγμα προς εφαρμογή. Επιλέχθηκαν, 

παράλληλα, ο Καναδάς και πιο συγκεκριμένα η επαρχία Οντάριο και η Φιλανδία καθώς 

πρόκειται για ανεπτυγμένα κράτη, θεωρούμενα πως παρέχουν κοινωνική ευημερία και 

με πολυετή εμπειρία σε προγράμματα ένταξης  ΑμεΑ. 

Το Οντάριο βέβαια δεν αποτελεί ανεξάρτητη χώρα, είναι όμως η πιο ανεπτυγμένη 

επαρχία του Καναδά κι εκεί βρίσκεται και η πρωτεύουσά του. Τόσο το Οντάριο όσο 

και η Φιλανδία έχουν πάνω από είκοσι έτη εμπειρίας στη διαμόρφωση ενός μη 

ιδρυματικού μοντέλου εκπαίδευσης και πλέον αρκετά έτη εμπειρίας στην εφαρμογή 

συμπεριληπτικών προγραμμάτων εκπαίδευσης κι αποκατάστασης. Έτσι, υπάρχει ικανή 

αρθρογραφία βασισμένη σε ερευνητικά δεδομένα για την αξιολόγηση των 

προγραμμάτων που εφαρμόζονται και της αποτελεσματικότητάς τους. 

Γίνεται αναφορά στα προγράμματα εκπαίδευσης που εφαρμόζονται στις παραπάνω 

χώρες, διότι ο δρόμος προς την επαγγελματική αποκατάσταση δε γίνεται να μην ιδωθεί 



σε συνάρτηση με την παρεχόμενη εκπαίδευση και τις ευκαιρίες για πρόσβαση σε αυτή. 

Η εκπαίδευση αποτελεί θεμέλιο της επαγγελματικής αποκατάστασης, αφού ανάλογα 

με το είδος και την ποιότητά της παρέχει τα αντίστοιχα εφόδια για τη μετάβαση προς 

την επαγγελματική ζωή. 

Τέλος, σημαντικό θεωρήθηκε να γίνει αναφορά στα οφέλη που προκύπτουν από την 

επαγγελματική αποκατάσταση ενός ΑμεΑ, στα εμπόδια που πιθανόν προκύψουν προς 

το δρόμο αυτό και στις προτάσεις για την άρση των εμποδίων. 
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